

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS	PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Orihuela una peseta al mes. Fuera, 3'50 pesetas trimestre. Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.	Redacción y Administración, calle de Santa Lucía. No se devuelven los originales.	En la Administración de este periódico. Y en la imprenta donde este se imprima. Todo la correspondencia al Director.

AÑO I.

Orihuela 17 de Noviembre de 1909

NÚM. 13.

AÚN NO ERA TIEMPO

Cuando un hecho sucede fuera de sazón, es muy difícil que sus resultados sean provechosos.

El advenimiento al poder de los liberales no ha podido ser más anacrónico y por tanto, nada favorable hay que esperar de este suceso. Ninguna razón poderosa, ningún motivo fundado explica tan extraño acontecimiento, no esperado por nadie, aunque si muy deseado por aquellos.

Cuando parecía que el partido conservador estaba más asegurado en el poder, cuando contaba con una mayoría en las Cámaras disciplinada y compacta; cuando gozaba de la confianza de la corona, y de las simpatías del pueblo, que en él veía encarnados los principios de moralidad y justicia como rara vez se habían manifestado, cuando gracias á la labor asidua y activa de algún ministro empezaba á operarse en el pueblo una reacción saludable, y una provechosa transformación en sus costumbres, entonces, y por un triste accidente, tan raro como inesperado, se verifica el cambio político, se derrumba como débil castillo el edificio, apesar de permanecer inmóviles los fundamentos en que descansaba.

Un fallo justísimo, dictado por un Tribunal tan ilustrado como imparcial, recaído sobre un desgraciado, que así puede llamarse quien como el director de la Escuela Moderna aspiró á la re-

generación de la Sociedad por medio del petróleo y la dinamita, ha sido, según parece, la ocasión abonada para que los enemigos del orden redoblen sus ataques y estremen sus procedimientos, hasta conseguir sus siniestros propósitos.

Ha llegado otras veces al poder el partido liberal con más simpatías que al presente; y es que hoy lo hace acompañado de nebulosidades y de sombras, que quién sabe si á la larga habrán de obscurecer por completo el horizonte, y ocasionar conflictos gravísimos, cuya importan-

cia y alcance nadie puede puntualizar, aunque si preveer.

Así se explica que á los pocos días de constituirse el nuevo Gobierno se hable de crisis, que todo el mundo juzga inminentes; que se produzcan rozamientos y aún disgustos serios entre elementos afines, cuya unión se estime necesaria para realizar la gestión política; que se crea ya poco menos que como artículo de fé, que el jefe vaya buscando un medio honroso para retirarse, convencido de la imposibilidad en que se encuentra de realizar su programa; de cumplir prome-

tas indiscretamente hechas, temiendo acaso las consecuencias que pudiera tener su cumplimiento; que se diga, en fin, en toda clase de formas, que el partido liberal no estaba en condiciones todavía de encargarse de la gobernación del Reino.

Otras veces se ha visto cómo ha ido debilitándose el partido imperante y robusteciéndose el contrario, cuya circunstancia ha favorecido el cambio político y la rotación oportuna de los mismos; pero en la ocasión presente ha ocurrido lo contrario. Como antes hemos dicho, cuando el

—52—

prorrumpie en esta frase. El que niegue la verdad como usted lo hace es capaz de negar la luz del sol»; añadiendo á lo ya manifestado en sus declaraciones, que, además, le dijo Ferrer «que él servía también para capitanear un grupo, pero que estaba reservado ó determinado para otras cosas más elevadas».

Finalmente, en el cuarto (folio 461), celebrado con Alvarez Espinosa, quiere Ferrer quitar importancia á la entrevista de Premiá, diciendo que fué una conversación de la que se separaron sin disgusto y dándose la mano, y su contrincante le replica hubo disgusto, puesto que hubo protesta, sin que esto fuera obstáculo para despedirse en forma cortés.

Y si así la prueba testifical nos señala á Francisco Ferrer Guardia como jefe de la rebelión, la prueba do-

—49—

belión que se concreta en la persona del procesado, examen que os habrá parecido seguramente pesado y molesto por el gran número de declaraciones que me ha sido preciso analizar, y las inevitables repeticiones que fatigan la atención del auditorio en estos casos, voy á entrar brevemente en el estudio de los careos celebrados, pero consignando antes un detalle que ha llamado mi atención, como creo llamará la vuestra: la circunstancia de que, acercándose, y quizá pasando de setenta el número de los testigos que han depuesto en el sumario, y entre los cuales algunos, aunque no tantos como era de creer, sostienen no saber nada ni haber visto nada, no se da el caso de que ni uno solo haya pronunciado palabra ni consignado indicación que pueda servir de exculpación al procesado.

partido conservador se hallaba todavía muy vigoroso y en condiciones de gozar de una larga existencia, y el liberal no había podido conseguir la sólida unión que necesita entre todos sus elementos, unión que vemos muy difícil, y más difícil aún en los momentos presentes en que ha crecido la heterogeneidad de esos elementos componentes, con nuevas aportaciones salidas de los partidos más extremos, cuando ocurría todo esto, decimos, y cuando nadie lógicamente lo esperaba, entonces ha venido el acontecimiento, echando por tierra todos los cálculos y previsiones posibles.

Por eso creemos tener razón al asegurar, como hemos indicado al principio, que debemos esperar muy poco ó ningún provecho de la nueva etapa política que inesperadamente ha surgido para servir de contento á los impacientes. ¿Ha venido fuera de sazón? Pues no hay que esperar de ella cosa alguna de provecho; y si nó, al tiempo.

CONTRA LA CANALLA INTERNACIONAL
UNA INPONENTE
MANIFESTACIÓN

Verdaderamente no se equivocó el teniente coronel que aseguró al A. B. C. que preparase pa-

pel, porque por sus columnas en espléndida, en consoladora manifestación, iba á desfilas el ejército entero.

Y así está sucediendo. La manifestación de protesta contra la chusma masónica y anarquista, que con el pretexto de un justísimo fallo de los tribunales militares quiere deshonorar á la patria y al ejército, ha adquirido proporciones con las que seguramente no contaba el señor Luca de Tena al enviar á los principales periódicos del mundo su telegrama ya famoso.

Fuera de las referencias telegráficas de nuestros corresponsales, nada habíamos hablado de esta demostración de los que con tanta valentía se oponen al avance de esa ola de fango que se nos quiere colar por puertas y ventanas.

Pero publicó «A. B. C.» un telegrama de una indiscutible trascendencia.

Es la adhesión firme y decidida de 123 JEFES y OFICIALES de la guarnición de Barcelona á los probos, á los rectos, á los justos jueces que condenaron con la salvaguardia de su honor al anarquista Ferrer, al director de los bárbaros crímenes de la Ciudad Condal.

He aquí el telegrama; «Felicitamos con entusiasmo al honrado patriota por su campaña para defender los presti-

gios nacionales contra las turbas miserables que llegaron á pisotear nuestra bandera bien lejos de nosotros, y enviamos desde aquí fraternal abrazo de camaradas á los dignísimos soldados, teniente coronel don Eduardo de Iguire y capitanes, D. Pompeyo Martí, D. Sebastian Callejas, D. Marcelino Llanas, don Aniceto García Rodríguez, don Julio López Marzo y D. Eduardo Raquilla, que, con arreglo al Código de Justicia militar, condenaron á muerte al anarquista Ferrer, proclamando con ello inmaculado el honor del ejército, que es el de España entera.»

Dice mucho esta adhesión en favor de esos 123 JEFES y OFICIALES de Barcelona que estamparon sus firmas y sus grados debajo de tan elocuentes líneas. De «La Defensa» de Alcoy.

SECCION LITERARIA

MI ÚNICO AMIGO

Tengo un amigo; el solo que me (resta De los que en otro tiempo así llama- Y ya me arrebataron (ba, El olvido, la muerte, ó la distancia. Noble afecto nos une Desde aquella niñez nunca olvidada Que en las manos del tiempo Rotas dejó sus refulgentes alas, Por la razón cambiando la inocencia, La paz del cielo, por la lucha huma- (na.

Nos hallamos, quizás, alguna noche De esas de Abril, templadas y serenas, Que perfuman los blancos azahares, Y alumbran, rutilantes, las estrellas: Yo senti penetrar dentro del alma Su mirada primera, Que hablar me parecía De otro mundo más bello que la tie- (rra.

Los juegos de mi infancia Abandonaba yo por su presencia, Y en mi inocente corazón sentía Desconocido afán, ternura inmensa; De dicha y glorias el primer anhelo; De altos misterios la naciente idea.

Amigos, desde entonces, Compartiendo mi pena, ó mi ventura. Fué de mis dulces sueños confidente, Y fué testigo de mis honras luchas. Y al correr tras la dicha y tras la glo- (ria, —¡Vanos fantasmas que el dolor se- (pulta! Mi esperanza su frente iluminaba, Como hoy su frente mis tristezas nu- (blan.

En una noche que jamás olvido, De mi propio dolor como el reflejo, Pálido, triste y mudo Besó la frente de mi padre muerto. Y hoy de mi amor, que ni la muerte (amengua, Como fiel mensajero, Lleva á su tumba flores de mi alma, Flores de la oración y del recuerdo.

Me sigue en el sendero de la vida Generoso y leal, mi dulce amigo, Y aunque ley es del mundo la incons- (tancia, Y si alguno es leal, ese es vendido, Yo, no sé por qué impulso misterioso En su constancia, sin dudar, confío, Y es, que no es ser humano, Es que irradia en su sér algo divino:

No me abandonará: cual me acom- (pañá Hoy, en las soledades de la vida, Allí, en las soledades de la muerte, —Quizás menos sombrías— Me seguirá también, y su mirada Llorosa y compasiva, Buscará melancólicos recuerdos En el sepulcro de su fiel amiga.

¿Queréis saber el nombre Del que ofrece amistad eterna y pura; Amigo protector de mi existencia, Que sostiene á mi espíritu en la lu- (cha, Y el cielo muestra á mis cansados (ojos Siempre que el bien y la justicia bus- can? Yo su nombre os diré; su claro nom- (bre Que la mano de Dios trazó en la al- tura; Que es este dulce amigo de mi alma, ¡Un rayo de la luna! Mercedes de Velilla.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» descubre donde podrá

Y entrando en los careos, baste decir que los cuatro celebrados han sido de un resultado sorprendente, sosteniendo los testigos con firmeza absoluta sus afirmaciones en forma que se da en pocos casos.

En el primero, celebrado entre Lorenzo Ardid y el procesado (folio 414), resulta completamente destruida la afirmación que éste hace en su segunda indagatoria, que consta á los folios 195 al 261 de esta causa. En ella afirmaba rotundamente no haber estado en la Casa del Pueblo desde Junio en adelante, y sosteniendo Ardid con entereza que estuvo el 26 de Julio y habló con él cuanto manifiesta en su declaración, tuvo Ferrer que convenir en que no lo negaba en absoluto, pues recordaba haber visto ese día á dicho señor, añadiendo, que, necesitando ver al

señor Litrán, no era extraño fuese á buscarlo allí; y en cuanto á las demás manifestaciones de su adversario, tampoco las niega, dice que no las recuerda, lo cual no es lo mismo, y añade que no da importancia á lo hablado en la mesa de un café.

En el segundo, celebrado entre Juan Puig Ventura, (a) «Llarch», y Ferrer (folio 458), aparece que, vista por el primero la actitud del segundo negando descaradamente todo, dice aquél, dirigiéndose al procesado, que «ni su diplomacia ni el interés le harían faltar á la verdad», y ante posteriores negativas exclama: «Yo no me desdigo de nada».

En el tercero (folio 460), en el Alcalde de Premiá, Casas Llibre y Ferrer, aquél ante la situación de éste negando lo que le dijo en su entrevista de la Fraternidad Republicana,

estar el mal para la Monarquía, que algunos lo toman de la concentración republicana.

El estimado colega opina que el mal está en el bloque en el que actuaron liberales y republicanos, puesto que según palabras del señor Lerroux en su discurso de Barcelona, hoy, apoyados en las promesas del bloque los republicanos ponen un plazo perentorio al señor Moret.

De donde resulta el señor Moret bloqueado.

«La Correspondencia de España» dice que para gobernar se necesita autoridad en el Jefe y disciplina en los de abajo, que es precisamente lo que falta en el partido liberal, pues ni hay autoridad en el Jefe ni disciplina en los súbditos.

Nosotros añadimos que la autoridad está en los súbditos y la sumisión en el Jefe. Y sino que hable por nosotros la manifestación radical de Madrid.

El «Heraldo» publica en su editorial un artículo de Baldomero Argente, ocupándose del problema de la emigración, y llama la atención del señor Gasset para que corrija la criminal indiferencia del Gobierno precedente.

«El Mundo» dedica su editorial a estudiar los graves problemas de Hacienda entre los cuales descuellan por su importancia, la reforma tributaria y el superavit que peligra, y cree que no podrá resolverlos el señor Alvarado.

Conformes.

«El Correo Español» en un artículo titulado «Esto se acaba» dice que el señor Moret se hunde y que ha llegado la hora de que los partidos turnantes, caigan para ceder sus puestos a la revolución atea ó al orden cristiano.

Cuanto dice en su artículo lo sintetiza en el siguiente dilema.

«Ó la revolución satánica con todo su cortejo de errores y horrores, ó el triunfo definitivo de la verdad católica y del patriotismo netamente español amparado por el brazo de Jaime III.

«El Universo» se ocupa de aclarar si las Juntas parroquiales limitan, ó al menos dificultan, la acción del párroco en el triple orden religioso benéfico y social.

«El Correo» elogia la tendencia del proyecto de descentralización municipal que ayer firmó Su Majestad el Rey.

«Diario Universal» trata de las negociaciones de paz entre el general Marina y los kabileños enemigos de España, y dice que si los jefes de la Jarka temen que termine la guerra es porque creen que España tomara en ellos venganza de las tropelías que han cometido los rifeños.

INFORMACION POLITICA

De «El Castellano» de Burgos.
«Lerroux, el verdugo de Bar-

celona, huyó de España y anduvo errante por el extranjero.

Pero ha vuelto y hoy habrá entrado en Barcelona con todos los honores, para continuar su obra demoledora,

¡Mandan los liberales!»

Esta mañana ha regresado de Madrid D. Francisco Ballesteros Mesguer.

Por cierto que hemos oído anunciar su regreso con la siguiente frase.

Ha llegado el futuro jefe del partido democrático.

Se dice que ha asegurado será la situación para los de su partido.

SUETOS Y NOTICIAS

De poco tiempo á esta parte. se nota un gran movimiento esperantista en los pueblos de esta región.

En Torreveja se han establecido clases para la enseñanza del idioma universal (según nos informan de dicho pueblo) bajo la dirección de D. Salvador Aguirre.

Tenemos noticia de que aquí en Orihuela en donde hay esperantistas tan entusiastas como nuestro querido amigo y compañero en la prensa don José María Sarabia, también se establecerá en breve una cátedra para aprender dicho idioma que de día en día va adquiriendo mayor número de admiradores en todas partes.

Ha fallecido D. Juan Casanova persona que gozaba entre nosotros de muy buenas relaciones.

El finado estuvo durante muchos años empleado en el Seminario de San Mignel.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro pésame más sentido.

En el convento de PP. Capuchinos se están efectuando grandes é importantes obras, habiendo empleados en las mismas buen número de braceros de esta ciudad.

Hemos oído hacer grandes elogios de la brillante y hermosa oración fúnebre que el pasado domingo en la noche, pronunció en la capilla de la V. O. T. de Nuestra Sra. del Carmen con motivo de los solemnes cultos del Mes de Almas, el joven y elocuente orador franciscano Rdo. P. Fray Pedro Miguel.

Se halla enferma aunque no de

cuidado la bella señorita Zenaida Pardines Navarro, á la que deseamos un pronto restablecimiento.

Por noticias extraoficiales, sabemos que se trata de continuar en esta zona las obras contra inundaciones del Segura, las cuales no se efectuaron el pasado verano, á causa de la guerra de Melilla.

Como anunciamos ayer, hoy ha tenido lugar en el oratorio y domicilio del virtuoso sacerdote D. Luis Miralles, la boda de la bella y distinguida señorita doña Elvira Llorente con el distinguido caballero don Justo Lanzarote vice consul de Francia en Torreveja.

A consecuencia de recientes lutos de familia, la ceremonia verificóse privadamente y entre contadas personas de su intimidad, admirando todos la belleza y elegancia de la novia, la cual ostentaba precioso traje negro de etiqueta, llevando prendidos un rico velo blanco y los simbólicos ramos de azahar.

Después de la bendición nupcial y misa que celebró el presbítero señor Miralles tío de la novia, pasaron los invitados al comedor en donde se sirvió un «lunch» haciendo los honores de la casa la distinguida y amable señora doña Faustina Torres Miralles que en unión de su distinguido esposo D. Vicente García Guillén, apadrinaron la boda.

Los novios han salido esta tarde para sus posesiones del campo de Torreveja, en donde piensan pasar su luna de miel que les deseamos sea interminable,

Anoche á las 12 ingresó en el Hospital de esta ciudad, presentado por los vecinos de la Aparecida Martín Gómez, Rafael Sánchez Agulló y Manuel Gómez Rodenas, al cabo de serenos Carlos Aracil, el niño Domingo Gómez Navarro, de tres años de edad, hijo de Domingo y Margarita, el que fué atropellado y muerto por un carro que conducía Manuel Aracil García, de 48 años de edad y vecino del mencionado partido rural, quedando puesto á disposición del Juzgado correspondiente,

Ayer tarde marchó á Murcia con objeto de tomar parte en el homenaje tributado al Sr. La Cierva, una comisión del partido conservador de este distrito formada por D. Ascencio y D. José García Mercader, D. Manuel Lucas Hernández, D. Julio Bambilere García y D. Rafael Torres Salcedo.

Mañana publicaremos una extensa información sobre dicho acto.

El 7 de Diciembre saldrá de Cádiz el primer grupo de viajeros de la expedición comercial á América, acordada en el congreso económico de Zaragoza, que ha sido patrocinada oficialmente por los ministerios de Fomento y de Estado.

Por la dirección general se ha dispuesto comiencen cuanto antes los trabajos oportunos para la confección de croquis gráficos de todas las provincias de España además de un Mapa detallándose minuciosamente el total de los servicios fijos y los ambulantes, así como medio de conducción del correo.

Con el presente mes termina el plazo concedido para la presentación y firma de los pases de los mozos incluidos en los reemplazos que todavía no tienen la licencia absoluta.

Se encuentra entre nosotros y hoy hemos tenido el gusto de saludar, á nuestro querido amigo y correligionario D. Juan Rojas.

EL TIEMPO

Día 17 de Noviembre

—Presión atmosférica á las 9 de la mañana, 752'5 m. m.

—Temperatura mínima de hoy 13'9.º. Temperatura máxima á la sombra, 22'8.º.

Dirección predominante del viento en las 24 últimas horas, S. O. moderado.

Estado medio del cielo, nuboso. Tiempo probable ventoso. Cantidad de agua recogida en la lluvia de anoche, 6 mm.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana:—San Máximo, obispo.

Cultos:—En la Catedral y parroquias los cultos de costumbre.

Al toque de oraciones continúan los ejercicios del mes de almas en las iglesias de Santa Lucía y del Carmen

AVISO

Se admiten proposiciones en la Caja de Socorros y Ahorros de Orihuela, para el arriendo de la Plaza de Toros de esta, durante el presente mes de Noviembre, las que deberán presentarse en el domicilio de la citada Sociedad, calle de Santa Lucía, número 12.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

La Industria Agramadora
 DE
JOSE GARCIA GARCIA
 Situada en la carretera de Bigastro
ORIHUELA

Exportaciones en romisión de cáñamos y frutos del país,
 Especialidad en pimienta molida

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y jarabes, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de establecimientos, de los SRES. GIL Y CANOVAS, sita en ORIHUELA, calle de San Agustín, número 24.
 ABONOS.—Venta del acreditado **Guano de San Julian**.
GIL Y ANOVAS, ORIHUELA. Calle de San Agustín.

ALMACEN DE MADERAS
 DE
ADOLFO WANDOSELL CALVACHE
 CALLE DE UNIÓN AGRÍCOLA
ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España

D. AVELINO PÉREZBURGUETE

VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.

Especialidad en heraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisien BURGAIN. Aplicación de la electricidad á los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la **Association Protectrice des animaux de Paris**.

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia é Inglaterra.

GRAN ALMACEN DE MUEBLES
 —DE—
CARMELO SUBIELA

Depósito y venta de las célebres máquinas Psaff para coser y bordar



no superadas por ninguna otra marca, son máquinas de absoluta confianza tanto para el uso doméstico como para toda clase de industria.

MÁQUINAS para hacer medias y género de punto enseñanza gratis.

BICICLETAS de las mejores fábricas del mundo.

Piezas para todas las máquinas.

Cámas de hierro y madera.

Cuadros, espejos, papeles pintados, Baterías de cocina y objetos para regalos.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

≈ MADRID ≈

≈ BARCELONA ≈

Máquinas para la Agricultura

Aparatos para la molinería

y toda clase de industrias

Instalaciones y transformaciones

Arados de vertedera americanos

de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, básculas, transmi-

de riego, etc.

siones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca **ÁGUILA** de Madrid.

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.